

# 合 作 的 政 治

## ——宪政的形而下解读

赵 娟

**内容提要** 在形而下层面,宪政可以被解读为合作的政治,合作的意愿、规则和能力成就了宪政这一人类社会的政治形态。我们关注宪政,并非因为其价值的终极正确,而是因为它是维系生存安全的有用的工具,是迄今为止人类找到的有效的政治组织和运作方式。

**关键词** 宪政 合作 宪法 政治 实践

赵 娟,南京大学法学院教授 210008

### 一、问题的提出

近一年来,有关宪政的“性质”之争成为知识界的“公共事件”<sup>[1]</sup>。总体看来,此番争论主要集中在意识形态问题上。那么,宪政就一定是一个与意识形态相关联的命题?一提及宪政,则必定与某些价值相关联?除此之外,宪政还有其他存在的理由吗?

本文的问题意识正在于此。毫无疑问,宪政是一个充满价值色彩的存在,但在价值之外,宪政仍然有其存在的理由。如果我们把宪政的价值研究看作是“道、本”层面的“形而上”研究,那么,去价值化或者去意识形态化的研究即可归为“器、术”层面的“形而下”研究<sup>[2]</sup>。在笔者看来,在此即彼的价值选择中,实际上是很难有确定的“一致性”或者“正确性”的,尤其在一个价值多元的异质化社会,更是如此;形而下研究的一个显而易见的好处是,可以让我们远离感性的和情绪化的判断——因为凭借感性和情绪的判断在很大程度上容易将宪政“妖魔化”抑或“神圣化”。本文即是一种形而下研究的努力,试图讨论的一个基本观点是:在形而下层面,宪政可以被解读为合作政治,正是合作的意愿、规则和能力成就了宪政。

---

本文系南京大学985三期项目资助,特此致谢。

[1] 一般认为,此次争论缘起一篇否定宪政的文章,参见杨晓青:《宪政与人民民主制度之比较研究》,<http://www.aisixiang.com/toplist/view.php?pid=74604>,2013年5月30日访问。

[2]《易经·系辞》云:“是故形而上者谓之道,形而下者谓之器,化而裁之谓之变,推而行之谓之通,举而措之天下之民,谓之事业。”

# 非诉行政执行制度 存在的主要问题及其完善

黄学贤

**内容提要** 非诉行政执行是我国行政强制制度的重要组成部分，该制度在制度规范和实践操作中均存在诸多问题，突出地表现在：因基本依据之间的矛盾、裁执分离模式处境尴尬等导致的模式不定，法院内部在立案、审查、执行各阶段机构不一；法院对于撤回执行申请的处理不统一；法院对非诉行政执行裁定书送达主体不清、程序不明等造成程序上的混乱；法院审查方式不明确，法院审查标准难以把握，法院审查后果的多样化等而产生的审查不清；因权利人申请执行的具体行政行为范围过窄、条件不具体，未赋予被执行人对非诉行政执行裁定书的救济权而表现出的保障救济不足。这些问题都有待于今后进一步规范和完善。

**关键词** 非诉行政执行 模式 程序 审查 救济

黄学贤，苏州大学王健法学院教授 215006

## 引言：非诉行政执行——一个在制度上和实践中仍然有点乱的问题

由行政机关申请法院强制执行生效行政行为即所谓的非诉行政执行。非诉行政执行制度是实现行政管理职能和效率的重要途径，也是维护行政相对人合法权益的重要保障。根据现行法律的规定，我国行政强制执行以行政机关申请法院强制执行为原则，以行政机关自行强制执行为补充。因此，绝大多数具体行政行为需要行政机关申请法院强制执行，全国法院每年受理的非诉行政执行案件的数量非常之大。司法实务中法院年均受理的非诉行政执行案件在数量上大于一审行政诉讼案件。因此，法院能否及时、正确地办理好非诉行政执行案件，对于有效实现行政管理效能和效率、切实保障行政相对人的合法权益，具有重要的意义。然而，目前对非诉行政执行在理论上存在不同的认识，在制度规定上也不统一，乃至相互矛盾，而这又不可避免地造成实践中非诉行政执行的混乱。

本文试图在梳理非诉行政执行相关制度规范的基础上，分别从非诉行政执行的模式、非诉行政执行中的有关程序、法院对非诉行政执行案件的审查、非诉行政执行中的权利保障救济等几个方面，揭示现行制度中存在的主要问题并探讨相应的完善对策，以期有所裨益于非诉行政执行制度的进一步健全。

本文系江苏省高校哲学社会科学重点研究基地苏州大学公法研究中心重大招标项目“行政程序与行政诉讼法律制度研究”（项目编号 2010JDx M040）的阶段性研究成果。

# 行政诉讼原告资格及诉讼目的探讨

——“李某诉市政府、国土局”系列案评析

丁 婕 熊樟林

**内容提要** 本文所涉及案件中原告所遭遇的几次败诉，实际上是由于我国现阶段行政诉讼技术对原告资格以及诉讼目的模糊认识所致。应当看到，在本案中与原告资格相关联的权益并不仅仅只是财产所有权，其和居住权等其他类型的基本权利也是密切关联的。同时，行政诉讼的目的并不仅仅只是为了解决纠纷，对权力违法行为的纠正才是其主要的目的。

**关键词** 行政诉讼 原告资格 诉讼目的

丁 婕，东南大学法学院宪法学与行政法学博士研究生 210018  
熊樟林，东南大学法学院讲师 210018

## 一、基本案情

原告李某系金滩市原城东乡下塘村五组村民，20世纪80年代因国有企业建设征用土地转为居民户口。1990年11月24日，经金滩市城东乡人民政府“滩(东)政地字(1990)第487号”土地使用批准书批准，获得宅基地17平方米。之后，又经村镇建设办公室准建证批准，在该宅基地上建了一间房屋，此后该房屋一直是李某的唯一居所。1998年12月，金滩市国土局以违建为由，对李某做出滩土监罚字(1998)第4号行政处罚，撤销了上述土地使用批准书，并没收原告房屋。此后，原告没有收到金滩市规划国土局的任何责令或通知。直到2006年7月，原告邻居王某向法院诉求享有该土地使用权和房屋所有权时，李某才获知：(1)其房屋已于1999年6月6日经金滩市国土局委托拍卖给邻居王某；(2)金滩市规划国土局为使其拍卖行为合法化，于2001年5月29日由金滩市人民政府补办了滩政地字(2001)第040号《土地批准书》，将原告所在宅基地土地征收为国有土地；(3)在上述两行为基础上，2001年7月26日金滩市国土管理局违法向王某颁发了滩国用(2001)字第1850号《中华人民共和国国有土地使用证》。

对此，原告于2007年5月向金坛市人民法院依法提起行政诉讼。2007年8月22日金坛市人民

本文获江苏省教育厅高校哲学社会科学基金项目《行政法上类推适用的原理与方法》(2013SJD820012)和中央高校基本科研业务费专项资金(2242014S20082)《应受行政处罚行为的成立要件研究》资助。文中对原告姓氏、行政机关名称、法院相关判决做了技术处理，特此说明。

# 人格与人格权关系重拾

解维克

**内容提要** 人格是人格权的基础，人格权在突破“内在化”的伦理价值后，发展成包含生命、身体、健康等要素的自然人格权和建构在“外在化”的社会伦理价值基础上包含知情、信用、名誉等要素的社会人格权两种形态。人格与人格权的基础关系具有“同质不同形”特质。

**关键词** 人格 人格权 权利能力 伦理价值

解维克，南京师范大学博士研究生 210097

加强对人格权的民法保护，是 20 世纪以来尤其是第二次世界大战以来民法发展的一项重要标志<sup>[1]</sup>。人格和人格权的关系涉及到民法概念体系的构建，语义的解释，法律规范技术的抽象等方面。如何在民法中理清这些关系并非单纯的概念问题，则涉及到基础关系、体系构建等问题。笔者试图从人格、人格权的基础关系出发，对两者进行定性分析，进而对人格乃是人格权的基础进行论证。

## 一、人格：伦理资质与法律主体资格的统一

### 1. 人格的生物性内涵及伦理资质生成

原始社会人类的生活条件十分艰苦，物资资源匮乏，灾害危险频繁，求生手段单一。受制于当时生产力的发展水平，个体的力量无法独立应对可能发生的各种自然灾害和来自同类的屠刀。在原始、本能的生存和繁殖意识支配下，人自发的形成一个个群落共同谋取生活资料，共同抵御各种灾害。在有史可考的旧石器时代中、晚期，人类出现了最古老的比较稳定的系统组织形式，由同一个祖先衍生的拥有相同血脉的人结合在一起而形成的人类社会群落——氏族。在朴素的自然理念指导下，氏族内部萌发形成了原初的人类伦理观念，每个成员的地位平等、集体劳动、平均分配、财产共享；氏族事务由氏族首领管理，重大事务则由氏族成员组成的氏族会议决定。这种群落团体生活模式，是人在面对残酷的自然法则和恶劣的生活环境时，为了维系和保全生命而在自然理念基础上自发的形成的一种群体共生模式。因为，群体生存是个体生存的前提，个体只有在群体中才可能获得更大的生存机会。在氏族社会，血统就是一个人能否进入某个特定群落也就是氏族的资格。在此意义上，现代法律研究所定义的人格在氏族社会时期就是指血统。而基于血统所产生的第一位关系是家庭伦理关系，也就是父母

[1]王利明、杨立新、姚辉：《人格权法》，[北京]法律出版社 1997 年版，第 2 页。